

# 爱国情 奋斗者

时隔两年,当我再次回到治理好的北川河,看着我们一起为治理北川河奋斗的照片时,往事一幕幕涌上心头,心情久久难以平复。我和工友们将一段美好的年华献给了吕梁北川河治理工程,收获了我们从业以来最难忘的记忆,它也让我真正体会到了什么叫“幸福是奋斗出来的”。

## 在吕梁奋斗的日子

□ 原丽鹏

吕梁河道治理项目,是我参加工作以来第一次参与这一类工程项目建设,该项目从2013年开始,历时3年完工。在项目建设过程中,我们的企业培养起了一批吃苦耐劳、勇于创新、埋头苦干、锐意进取的年轻人。我每每回忆参加项目建设时的情景,感觉一切仿佛就发生在昨天。

### 艰苦环境 磨砺意志

2013年7月,刚从学校毕业的我,怀着对建筑工地的憧憬与对未来的遐想,来到了山西省吕梁市。

当年进行3公里野外河道施工时,环境极其艰苦。当时,我们这些新员工从事的第一项工作是测量放线,每天都要拿着棱镜,穿梭在近两米高的野草地里。我们除了经常被蚊虫叮咬,还会碰到花色不一的蛇。有的同事就因为忍受不了这种生活,工作了一个月就辞职了。我则与大多数人一起坚持了下来,经受住了艰苦环境的考验。

除了野外河道施工,土方开挖也不简单,一个不小心,便会挖得河水冲开围堰。那时,我们每天要盯开挖工程量,在挖机旁一站就是一天,工地来来往往车

辆,几乎要把我们淹没在尘土里。一天下来我们全身上下都是土,大家互相开玩笑说:“今天又吃了多少吕梁的土啊!”

另一项颇具挑战性的工作,是箱涵与底板施工。2013年10月,雨季刚过,正是河道施工的黄金季节。那时,项目人员配置少,施工面积大,甲方又催进度,我们只能一人盯一片,不顾白天黑夜的验收钢筋模板,爬上爬下的验完一节又一节,一进工地就不得歇。

10月的吕梁山区,白天火辣辣的太阳把我们晒得蜕了皮,晚上却冷得刺骨。大家曾经埋怨,吕梁这几公里的河道上,连棵乘凉的树都没有,可在紧张的工作节奏下,即使有树,我们又哪有时间去乘凉呢?

### 坚持不懈 保障安全

施工进度虽然重要,但安全问题也不容小觑,穿插在日常工作中的,还有重中之重的安全防汛工作,这也突出了水利工程与其他工程的区别。一旦进入雨季,我们几乎没有休息的时候,雨衣雨靴不离身,每天来回穿梭在3公里河道的两岸巡查险

情。瓢泼大雨时,正是我们水利工程师人最忙碌的日子。在泥泞的河滩路上,巡查一圈下来,我们根本分不清脸上的是汗水还是雨水。可我们还是经年累月一次次坚持巡查,因为防汛抢险不可控因素太多,容不得丝毫懈怠。

### 解决难题 培养才干

箱涵施工算是河道治理过程中难点最多的工作。我们第一次进行箱涵位置的测量放线、软式透水管铺设、橡胶止水带安装等工作时,就碰到了一系列难题。在前期施工过程中,橡胶止水带总是不能整齐地预埋在箱涵里。要解决这个问题,我们只能不断钻研和学习。那时,大家没事就趴在箱涵边上研究、思索,最终成功研究出了一项QC成果,不仅解决了施工难题,还为我们赢

得了荣誉。回首往昔,我们工作最紧张的那段日子,正是自己成长最快的时光。白天,我们在工地抓住机会,一有时间就向有经验的工人学习;晚上,我们一起看图纸、学规范,弄不懂的地方大家一起研究、共同提高,为日后的工作打下了良好的基础。同时,我们还总结出许多创新施工方法,获得多项省部级QC成果奖。



北川河河槽清淤工作现场

### 一分付出 一分收获

在整个北川河治理过程中,我们对河道的巡查工作一刻也没有放松。在无数个下着大雨的黑夜,我们的雨披、雨靴里里外外湿透了无数回。此外,我们还与监理、甲方、施工队等建立了深厚的友谊。因为我们的出色表现,很长一段时间,水利局的流动红旗都挂在我们标段的办公室。

2016年,我由于工作原因调离了吕梁。但是,离开后,我还会时时想起在吕梁奋斗的那段时光,怀念我们团队的那份凝聚力,那份纯真的友谊令人难以忘怀。

时隔两年,当我再次回到治理好的北川河,看着一

张张熟悉的面孔,看着我们一起为治理北川河奋斗的照片时,我坐在曾经的办公桌前,往事一幕幕涌上心头,心情久久难以平复。

我和工友们将一段美好的年华献给了吕梁北川河治理工程,收获了我们从业以来最难忘的记忆。现在,看着壮丽的北川河道,我总会骄傲地对新员工说:“这是你们在你们这个年纪干出来的!”

这个工程或许说不上十分伟大,却是我们水利工程师人用一滴汗水、一次次付出换来的,它让我真正体会到了什么叫“幸福是奋斗出来的”。



北川河治理箱涵基层原地面

## 落实政策措施 办好民生大事

抓牢部分退役士兵社保接续民生实事

本报讯(记者 李艳 通讯员 侯艳平)在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,离石区退役军人事务局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照中央、省、市、区部署,抓紧抓实解决部分退役士兵社会保险问题这项民生大事。践行以退役军人为中心的发展思想,在既有制度框架内,抓住主要矛盾,坚持问题导向,深挖制度潜力,创新政策措施,依法合理解决广大退役士兵最关心最直接最现实的利益问题,开展部分退役士兵基本养老、基本医疗保险参保和接续,保证退役士兵享有的保障待遇与服役贡献相匹配,共享经济社会发展成果,切实感受到党和政府的关怀与优待,体会到社会尊崇。

一是突出一个“清”字,摸清社保接续底数。该局通过前期对涉及到的各类人员进行详细摸底,梳理出名单,请区人社局核查他们的基本养老保险缴费情况(如:欠缴时间、断缴时间、单位和个人补缴金额等),与相关单位研讨,做足解决部分退役士兵社会保险的前期功课。

二是突出一个“广”字,广泛开展宣传。通过《今日离石》《离石之窗》和微信发出了《关于开展部分退役士兵社会保险接续工作的公告》,在全区范围内从城区到乡村张贴出公告。

三是突出一个“实”字,详实分析研判。通过走访调研、座谈研讨,并参照相关地方解决退役士兵社会保险接续工作案例,根据当前全区退役士兵实际诉求,对退役士兵社会保险接续工作存在的问题和难点认真进行了分析研判,梳理出了八个方面存在问题及建议。

四是突出一个“合”字,搞好协同配合。离石区政府召开了部分退役士兵社会保险接续安排会,九大口牵头单位、各乡镇(街道)分管领导和具体承办人参加了会议。副区长李源春对中央、省、市的文件精神进一步传达,并要求各大口及成员单位对此项工作高度重视、认真负责,安排专人进行统计,并按及时进行对接。该局和公安、民政、医保、养老保险等又召开了“退役军人社保接续协同工作沟通交流会”,做好“一门受理、协同办理”。

五是突出一个“亲”字,营造亲民政务环境。按照“放管服”改革,优化营商环境专项整治的要求,规范办事指南、工作流程,积极推行“一次告知、一表申请”。多次召集局、区中心、乡镇村站召开会议部署,要求精通政策、把握准政策,人人做执行者、讲解员,对服务对象耐心细致做好相关业务和沟通解释工作。

图为无人机拍摄的兴县易地扶贫搬迁乔家沟安置项目现场。兴县易地扶贫搬迁乔家沟安置项目位于兴县蔚汾镇,该项目总占地面积85804.29㎡,项目建成后可提供住房1094套,安置建档立卡贫困户929户2603人,小区配套有广场、景观游园、绿化、水、电、气、暖、通讯等基础设施。

记者 刘亮亮 摄

